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Τεχνική Έκθεση 
υποστήριξης για την αποτροπή της «Άρσης ρυµοτοµικής 

απαλλοτρίωσης» του  ΟΤ 137 σχετικά µε θέµατα Πολεοδοµικά, 
Τοπογραφικά, Κτηµατολογικά µε παράλληλη εφαρµογή Τίτλων και 

Φωτοερµηνεία ως προς τον δασικό χαρακτήρα της περιοχής. 
 

 

Η εν θέµατι Τεχνική Έκθεση συντάχθηκε µετά την ανάθεση  από τον ∆ήµο  Φιλοθέης – 

Ψυχικού και πραγµατοποιήθηκε µε το παρακάτω υλικό που αφενός µας παρέδωσαν οι 

υπηρεσίες του ∆ήµου και αφετέρου αναζητήσαµε.  

  

Τα διάφορα έγγραφα που µας χορηγήθηκαν από τις υπηρεσίες του ∆ήµου αποτελούνται 

από τα ΦΕΚ των δηµοσιευµένων Ρυµοτοµικών διαταγµάτων µε τα αντίστοιχα 

διαγράµµατα, έγγραφα συνηµµένα στην αίτηση της «ΚΕΚΡΟΨ» σχετικά µε την άρση 

ρυµοτοµικής απαλλοτρίωσης του ΟΤ 137, αποφάσεις δικαστηρίων, έγγραφα υπηρεσιών 

και άλλα στοιχεία τα οποία αναφέρονται στο συνηµµένο κατάλογο χορηγηθέντων 

στοιχείων. 

 

Η παρούσα Τεχνική Έκθεση συντάχθηκε από την ΦΩΤΟΠΟ - ΑΝΩΝΥΜΟ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΜΕΛΕΤΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ µε δ.τ. 

ΦΩΤΟΠΟ Α.Ε. 

Για την άρτια σύνταξη της Τεχνικής Έκθεσης συνέβαλαν και δύο µόνιµοι επιστηµονικοί 

συνεργάτες µας, ο κ. Φαίδων Παπαθεοδώρου, Πολεοδόµος – Χωροτάκτης και Πολιτικός 

Μηχανικός, οµότιµο µέλος του ΤΕΕ,  για τα Πολεοδοµικά θέµατα και ο κ. ∆ηµήτριος 

Κόκκας, ∆ασολόγος για θέµατα σχετικά µε την ειδικότητα του.   

 

 

Η Τεχνική Έκθεση διακρίνεται σε τρεις ενότητες θεµάτων : 

1. Πολεοδοµικά θέµατα  

2. Τοπογραφικά – Κτηµατολογικά θέµατα µε εφαρµογή τίτλων 

3. Φωτοερµηνεία και δασικός χαρακτήρας περιοχής  

 

Στο παρόν τεύχος προηγείται η πρώτη ενότητα µε τα Πολεοδοµικά θέµατα και έπεται η 

δεύτερη ενότητα. 

Συνηµµένα στο παρόν τεύχος παραδίδεται και το τεύχος εικόνων και σχεδίων. 

Η Τρίτη ενότητα  παραδίδεται ανεξάρτητα από την παρούσα Τεχνική Έκθεση.  
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Α. ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΡΣΗΣ ΤΗΣ ΑΠΑΛΛΟΤΡΙΩΣΗΣ ΣΤΟ Ο.Τ. 137 
ΨΥΧΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ΠΟΛΕΩΣ 

 
Μετά από αίτηση της εταιρείας ΚΕΚΡΟΨ Α.Ε. για άρση απαλλοτρίωσης στο Ο.Τ. 137 της 
∆ηµοτικής Κοινότητας Ψυχικού του ∆ήµου Φιλοθέης-Ψυχικού και για τροποποίηση του 
σχεδίου πόλεως, η ∆ιεύθυνση Χωρικού Σχεδιασµού της Περιφέρειας Αττικής εισηγήθηκε την 
άρση της απαλλοτρίωσης και την τροποποίηση του σχεδίου πόλεως µε µετατροπή του Ο.Τ. 
137 από Κοινόχρηστο Χώρο Πρασίνου σε οικοδοµήσιµο µε τους όρους και περιορισµούς 
δόµησης που ισχύουν σε όµορα Ο.Τ., δηλαδή όπως προτάθηκε και υποστηρίχθηκε µε 
σχετική Τεχνική Έκθεση της Αγρονόµου Τοπογράφου Μηχανικού ∆έσποινας Ανδρουλάκη, 
η οποία Τεχνική Έκθεση επισυνάπτεται στην αίτηση της ΚΕΚΡΟΨ.   
Η εισήγηση της ∆ιεύθυνσης Χωρικού Σχεδιασµού εισήχθη στο ΣΥΠΟΘΑ, το οποίο 
γνωµοδότησε κατά πλειοψηφία υπέρ της προταθείσας τροποποίησης.  
Στη συνέχεια, η εισήγηση για άρση της απαλλοτρίωσης και τροποποίηση του σχεδίου 
πόλεως µαζί µε τη γνωµοδότηση του ΣΥΠΟΘΑ απεστάλησαν στον ∆ήµο Φιλοθέης-Ψυχικού 
για τήρηση της διαδικασίας δηµοσιοποίησης. 
Στο πλαίσιο της διαδικασίας δηµοσιοποίησης και έκφρασης γνώµης για την εν λόγω άρση 
της απαλλοτρίωσης και τροποποίησης του Σχεδίου Πόλεως µας ζητήθηκε από τον ∆ήµο 
Φιλοθέης-Ψυχικού να εκθέσουµε τις απόψεις µας. 
 
 
1.ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΟΥ – ΡΥΜΟΤΟΜΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΓΙΑ ΤΟ Ο.Τ. 

137 

Με την απόφαση 1436/2016 του Ε΄ Τµήµατος του Συµβουλίου της Επικρατείας ακυρώθηκε 
η 7577/443/4.4.2007 απόφαση Νοµάρχη Αθηνών (ΦΕΚ 265/22.6.2007 τ.∆΄), µε την οποία 
τροποποιείτο το Σχέδιο Πόλεως στο ανοικτό Ο.Τ. 137, το οποίο από Κοινόχρηστος Χώρος 
Πρασίνου µετατρεπόταν σε οικοδοµήσιµος χώρος.  
Στην απόφαση του ΣτΕ αναφέρεται:  
«… η ∆ιοίκηση παρέλειψε να αξιολογήσει, ως όφειλε, τα ειδικά µορφολογικά 
χαρακτηριστικά, τόσο του επίδικου Ο.Τ.  όσο και της περιοχής στην οποία εντάσσεται αυτό 
κυρίως λόγω των έντονων, µέχρι 40% κλήσεων και της άµεσης γειτνίασής του µε δασική 
περιοχή, όπως κρίθηκε µε την 2590/1992 απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας, και να 
εξετάσει αν τυχόν συντρέχουν λόγοι που δεν επιτρέπουν τη δόµηση του Ο.Τ. αυτού εν όψει 
της θέσεως και των µορφολογικών χαρακτηριστικών του και να αιτιολογήσει ειδικώς τη 
σχετική κρίση της, εξετάζοντας και το ενδεχόµενο να εξαιρεθεί το ανωτέρω Ο.Τ. από το 
ρυµοτοµικό σχέδιο».   
Σχετικά µε τις αναφορές στην εισήγηση της ∆ιεύθυνσης Χωρικού Σχεδιασµού της 
Περιφέρειας Αττικής σχετικά µε το επίδικο Ο.Τ.137, τα µορφολογικά χαρακτηριστικά του, 
τα πολεοδοµικά δεδοµένα αυτού κλπ έχουµε να παρατηρήσουµε τα εξής: 
1.1.Στην παράγραφο ∆.1. της εισήγησης αναφέρεται: «Η προτεινόµενη τροποποίηση 
ρυµοτοµικού σχεδίου είναι «εντοπισµένη τροποποίηση ρυµοτοµικού σχεδίου»,…». ∆εν 
πρόκειται όµως  για «εντοπισµένη τροποποίηση ρυµοτοµικού σχεδίου» αλλά για σοβαρού 
χαρακτήρα τροποποίηση του σχεδίου πόλης, δεδοµένου ότι µε την προτεινόµενη 
τροποποίηση αλλάζει η χρήση γης ολόκληρου του Ο.Τ., που έχει έκταση µεγαλύτερη από 2 
στρέµµατα, και από ανοικτό Οικοδοµικό Τετράγωνο Κοινόχρηστος Χώρος Πρασίνου 
µετατρέπεται σε κλειστό Οικοδοµικό Τετράγωνο οικοδοµήσιµος χώρος και 
καταστρέφεται  το φυσικό ανάγλυφο και ο δασικός χαρακτήρας αυτού. Γι’ αυτό (και για 
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άλλους λόγους που αναλύονται πιο κάτω – 1.2 και 2- και τονίζουν τη σπουδαιότητα αυτού 
του χώρου λόγω της θέσης του) η τροποποίηση αυτή εµπίπτει στις εξαιρέσεις από την 
αρµοδιότητα Γενικού Γραµµατέα Περιφέρειας σύµφωνα µε την παρ. 4.1.β  του άρθρου 29 
του Ν.2831/2000 σύµφωνα µε την οποία οι τροποποιήσεις σχεδίων πόλεων για να 
εγκρίνονται από τον Γ.Γ. Περιφέρειας πρέπει: «β) Να µη επιφέρουν αύξηση του ισχύοντος 
συντελεστού δόµησης  ούτε αλλαγή των χρήσεων της περιοχής δυσµενέστερη για 
το φυσικό και δοµηµένο περιβάλλον».  
1.2. Στην παράγραφο ∆.11. της εισήγησης της ∆ιεύθυνσης Χωρικού Σχεδιασµού της 
Περιφέρειας Αττικής, παρατίθενται διάφορες, πολεοδοµικού κυρίως χαρακτήρα, 
αξιολογήσεις και επιχειρήµατα υπέρ της τροποποίησης του σχεδίου πόλεως µε αλλαγή της 
χρήσης του Ο.Τ. 137 από κοινόχρηστο χώρο πρασίνου σε οικοδοµήσιµο χώρο. Στην ουσία, 
επειδή προφανώς δεν υπάρχουν επιχειρήµατα υπέρ της πολεοδοµικής ανάγκης δηµιουργίας 
ενός ακόµη οικοδοµήσιµου οικοδοµικού τετραγώνου στη θέση ενός κοινόχρηστου χώρου 
πρασίνου, τα επιχειρήµατα και οι αξιολογήσεις επιδιώκουν να υποβαθµίσουν τη σηµασία και 
την αναγκαιότητα ύπαρξης του κοινόχρηστου χώρου πρασίνου στο Ο.Τ. 137 καθώς και την 
ποιότητα των φυσικών χαρακτηριστικών αυτής της έκτασης. 
Συγκεκριµένα: 
• Αναφέρεται, σωστά, ότι το ακίνητο δεν είναι δενδροφυτευµένο. ∆ιευκρινίζουµε ότι το 

ακίνητο έχει φυσική δενδρώδη και θαµνώδη βλάστηση, ενώ τα πεζοδρόµια είναι 

δενδροφυτευµένα από τον ∆ήµο. Και τα δυο αυτά στοιχεία έχουν διαπιστωθεί από τις 

αυτοψίες µας και και τεκµηριώνονται στην Έκθεση του ∆ασολόγου κ. Κόκκα. 

Ίχνη παλαιάς περίφραξης που έχει καταπέσει δεν εντοπίσαµε, στοιχείο άλλωστε που δεν 

έχει κάποια ιδιαίτερη σηµασία σε πολεοδοµικό επίπεδο. Το ότι το Ο.Τ. εφάπτεται από 

τη µια πλευρά µε την εκτός σχεδίου δόµηση οφείλεται στο ότι δεν υπάρχει δρόµος προς 

την πλευρά αυτή και ούτε προβλέπεται δρόµος από το ισχύον ρυµοτοµικό σχέδιο. 

Παράλληλα, το Ο.Τ. 137 θεωρείται ανοικτό Ο.Τ. διότι στο ισχύον σχέδιο δεν κλείνει µε 

ρυµοτοµική γραµµή στην πλευρά που συνορεύει µε την εκτός σχεδίου περιοχή, η οποία 

είναι δασική περιοχή σύµφωνα µε τον κυρωµένο δασικό χάρτη τον οποίο 

επισυνάπτουµε.  

• Η µορφολογία του εδάφους αναλύεται στην εισήγηση σε ποσοστά επί του συνολικού 

εµβαδού του Ο.Τ. ανάλογα µε τις κλίσεις που υπάρχουν. Σηµειώνουµε ότι η επιφάνεια 

του εδάφους στο Ο.Τ. 137, κατά το µεγαλύτερο µέρος της, είναι διάσπαρτη από 

βραχώδεις ασβεστολιθικές εξάρσεις που καθιστούν, κατά τη γνώµη µας, την 

κατηγοριοποίηση-κατανοµή αυτής της έκτασης µε βάση τις κλήσεις λίγο αξιόπιστη και 

µικρής σηµασίας. Στη δεδοµένη περίπτωση έχουν ιδιαίτερη σηµασία και πρέπει να 

ληφθούν υπόψη ότι: α) στο µεγαλύτερο µέρος της έκτασης έχει διατηρηθεί το φυσικό 

ανάγλυφο του βραχώδους εδάφους, β) έχει διατηρηθεί η συνέχεια του φυσικού 

εδάφους προς την εκτός σχεδίου δασική περιοχή µε την οποία  εφάπτεται το Ο.Τ. 137, 

γ) το Ο.Τ. 137 καταλήγει στον υδροκρίτη (κορυφογραµµή) µε αποτέλεσµα η 

οποιαδήποτε κατασκευή σε αυτό να φαίνεται από την πίσω, βόρεια και δυτική πλευρά 

της εκτός σχεδίου περιοχής. Αυτό άλλωστε, δηλαδή η θέα που θα διαθέτει οποιοδήποτε 

κτίσµα σε αυτό το σηµείο του Ο.Τ., αποτελεί σηµαντικό «πλεονέκτηµα» για την 

οικοδόµηση του Ο.Τ.137.  Όµως αυτό το «πλεονέκτηµα» δεν κατονοµάζεται γιατί 

αποτελεί ουσιώδες µειονέκτηµα για την επιδιωκόµενη τροποποίηση του πολεοδοµικού 

σχεδίου [Σηµειώνουµε ότι, σύµφωνα µε τις διατάξεις για την εκτός σχεδίου δόµηση 

(Άρθρο 10.2 Ν.3212/2003), δεν επιτρέπεται η δόµηση κοντά κορυφογραµµές των 
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λόφων να εξέχουν από την κορυφογραµµή]. Το όµορο Ο.Τ. 149 δεν είναι πλήρως 

δοµηµένο, όπως αναφέρεται στην εισήγηση. Περίπου το µισό είναι αδόµητο. Το πόσο 

είναι δοµηµένα τα όµορα οικοδοµικά τετράγωνα δεν µπορεί να αποτελέσει θετικό 

επιχείρηµα για να δοµηθεί το Ο.Τ. 137. Έχει όµως σηµασία να εξετάσουµε τι ακριβώς 

συµβαίνει µε τα όµορα Ο.Τ.: Το Ο.Τ. 149 σχεδιάζεται στο εγκεκριµένο σχέδιο ως ανοικτό 

Ο.Τ. Η έκταση που καταλαµβάνει το Ο.Τ. 136, µε την παράλληλη µετάθεση που έχει 

υποστεί κατά την «Αναθεώρηση του ρυµοτοµικού σχεδίου Ψυχικού (ν. Αττικής) και 

τροποποίηση των όρων και περιορισµών δόµησης των οικοπέδων αυτού», που 

εγκρίθηκε µε το από 15-4-1988 Π.∆. (ΦΕΚ 353 ∆΄/1988), ευρίσκεται εκτός των ορίων 

το αρχικού σχεδίου και εποµένως πρόκειται για επέκταση του σχεδίου, και µάλιστα για 

επέκταση σε δασική περιοχή χωρίς καν σύµφωνη γνώµη του Υπουργείου Γεωργίας, η 

οποία έχει καλυφθεί µε τον ψευδεπίγραφο τίτλο της αναθεώρησης. Εν προκειµένω,  µε 

αυτή την επέκταση ο ίδιος φερόµενος ιδιοκτήτης του Ο.Τ. 137 «απέκτησε» το 1988 

εντός σχεδίου τουλάχιστον 6.000 τετραγωνικά µέτρα νέων οικοπέδων, αυξάνοντας κατά 

πολύ τη δόµηση στην περιοχή.  Σηµειώνουµε ότι, όπως προκύπτει από την 

αποτύπωση της περιοχής που συντάχθηκε προκειµένου να χρησιµοποιηθεί ως 

υπόβαθρο για την αναθεώρηση του ρυµοτοµικού σχεδίου που εγκρίθηκε το 

1988, ένα µέρος του Ο.Τ. 136 ήταν δοµηµένο µε κατοικίες ήδη προ του 1988, 

δηλαδή πριν την ένταξη στο σχέδιο πόλης αυτής της έκτασης που 

καταλαµβάνει σήµερα το Ο.Τ. 136. Αυτές οι ιδιότυπες συνθήκες που διαµόρφωσαν 

τα όµορα Ο.Τ. συνηγορούν υπέρ της διατήρησης του κοινόχρηστου χώρου πρασίνου 

στο Ο.Τ. 137. Σχετική µε το θέµα αυτό είναι και η από το 1972 Έκθεση 

(επισυνάπτεται) στην οποία διαπιστώνεται ότι ο ΚΕΚΡΟΨ οφείλει στην τότε 

Κοινότητα Ψυχικού 100 στέµµατα τα οποία από κοινόχρηστους χώρους 

(χώροι πρασίνου και δρόµοι) τα είχε µετατρέψει σε οικόπεδα. Κατά τη γνώµη 

µας το πόρισµα αυτής της έκθεσης δεν αφήνει περιθώριο ούτε καν συζήτησης 

για την µετατροπή του κοινόχρηστου χώρου πρασίνου του Ο.Τ. 137 σε 

οικοδοµήσιµο χώρο.    

• Αναφέρεται στην εισήγηση ότι το Ο.Τ. 137 είναι µόλις το 0,07% της εντός σχεδίου 

περιοχής της ∆ηµοτικής Ενότητας (∆.Ε.) Ψυχικού και εποµένως η οικοδόµησή του δεν 

επιβαρύνει τις χρήσεις και τη δόµηση της ευρύτερης περιοχής, ότι η κατάργησή του δεν 

µειώνει αισθητά τους ελεύθερους κοινόχρηστους χώρους και οι εναποµείναντες 

ελεύθεροι κοινόχρηστοι χώροι καλύπτουν τις πολεοδοµικές ανάγκες της περιοχής και ότι 

η διατήρηση και χωροθέτηση του κοινόχρηστου χώρου πρασίνου  στο Ο.Τ. 137 δεν 

καλύπτεται από τα πολεοδοµικά σταθερότυπα (10788/5-3-2004 Υπ. Απόφαση, ΦΕΚ 

285/∆΄/2004). Αυτή η στενά ποσοτική προσέγγιση είναι τουλάχιστον άστοχη στην 

περίπτωση του Ο.Τ. 137. Αυτό που, κατά τη γνώµη µας, πρέπει πρωτίστως να ληφθεί 

υπόψη είναι η ειδική θέση του Ο.Τ. 137, κάτι το οποίο δεν θίγεται ούτε αξιολογείται 

στην εισήγηση της ∆ιεύθυνσης Χωρικού Σχεδιασµού. Ο χώρος του Ο.Τ. 137 αποτελεί 

φυσική διέξοδο του αστικού χώρου προς την εκτός σχεδίου δασική έκταση της ∆.Ε. 

Ψυχικού. Αυτή η διέξοδος αποκτά ξεχωριστή σηµασία αν συνυπολογίσει κανείς ότι αυτή 

η εκτός σχεδίου δασική έκταση αποτελεί τµήµα του ευρύτερου Μητροπολιτικού Πάρκου 

Τουρκοβουνίων, σύµφωνα µε το Ρυθµιστικό Σχέδιο της Αθήνας (βλ. περισσότερα πιο 

κάτω στην ενότητα 2. αυτής της Έκθεσης). Αν καταργηθεί αυτός ο κοινόχρηστος χώρος 
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πρασίνου δεν καταργούνται απλά 2 στρέµµατα κοινόχρηστου πρασίνου αλλά µια 

σηµαντική φυσική πρόσβαση από τον αστικό χώρο του Ψυχικού στο Μητροπολιτικό 

Πάρκο Τουρκοβουνίων, µια πρόσβαση που µπορεί να αποτελέσει το σηµείο αφετηρίας  

περιπατητικής διαδροµής στο Μητροπολιτικό Πάρκο. Όσον αφορά στα πολεοδοµικά 

σταθερότυπα, τονίζουµε ότι σε καµιά περίπτωση η διατήρηση του κοινόχρηστου χώρου 

πρασίνου στο Ο.Τ. 137 δεν καλύπτεται από τα σταθερότυπα, διότι τα σταθερότυπα δεν 

θέτουν απαγόρευση ως προς το µέγιστο ποσοστό ελεύθερων κοινόχρηστων χώρων.  

• ∆εν νοµίζουµε ότι χρειάζεται να εξετάσουµε ιδιαίτερα τα επιχειρήµατα περί µη 

αλλοίωσης του περιβάλλοντος και περί µη επιβάρυνσης του αστικού τοπίου από την 

καταστροφή ενός κοινόχρηστου χώρου πρασίνου µε φυσική δασική βλάστηση.  

• Είναι αδιάφορο για την τελική απόφαση προστασίας αυτού του χώρου αν εφαρµόζεται  

ή δεν εφαρµόζεται σε αυτόν το άρθρο 28 του Ν.1337/1983.         

1.3. Αντιθέτως, µε τα αναφερόµενα στην παράγραφο ∆.3. της εισήγησης αναφορικά µε το 
Ο.Τ. 137 στοιχειοθετείται η ύπαρξη σοβαρής πολεοδοµικής ανάγκης διατήρησης του 
κοινοχρήστου χώρου, σύµφωνα µε όλα τα προαναφερόµενα.  
1.4. Στην παράγραφο ∆.5. της εισήγησης αναφέρεται ότι στην περίπτωση του Ο.Τ. 137 δεν 
έχει εφαρµογή η παράγραφος  7 του άρθρου 32  του ν.4067/2012, όπως ισχύει σήµερα 
µετά τη συµπλήρωση µε το άρθρο 3.2. του ν. 2315/2014, σύµφωνα µε την οποία: 
«Οι χώροι που προστατεύονται από τις διατάξεις περί δασών και οι απολύτου προστασίας 
αρχαιολογικοί χώροι που είτε εντάσσονται σε ζώνη α' προστασίας είτε δεν επιτρέπεται η 
δόµηση σε αυτούς, τίθενται υποχρεωτικά εκτός σχεδίου µετά από έλεγχο των 
προϋποθέσεων της παραγράφου 6». 

Η παράγραφος 6 έχει ως εξής: 

«6. Για την τροποποίηση του σχεδίου µε σκοπό τη διοικητική εφαρµογή είτε της δικαστικής 
απόφασης που αίρει ή ανακαλεί τη ρυµοτοµική απαλλοτρίωση είτε της αυτοδίκαιης άρσης, 
σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου, λαµβάνονται υπόψη όλες οι 
προστατευτικές διατάξεις για το περιβάλλον και ιδίως οι διατάξεις για τις αρχαιότητες, τον 
αιγιαλό και την παραλία που ισχύουν κατά το χρόνο της τροποποίησης. Οι διατάξεις περί 
προστασίας δασών δεν εφαρµόζονται για την τροποποίηση του ρυµοτοµικού σχεδίου: 

α) επί ρυµοτοµικών σχεδίων που εγκρίθηκαν µετά την ισχύ των διατάξεων του ν. 998/1979, 

β) επί εκτάσεων ρυµοτοµικών σχεδίων, οι οποίες κατά το χρόνο της αρχικής τους έγκρισης 
δεν ήταν δασικές και 

γ) επί κοινωφελών και κοινοχρήστων χώρων που προέκυψαν µε τροποποίηση του 
ρυµοτοµικού σχεδίου από αρχικώς οικοδοµήσιµους χώρους. Τυχόν πράξεις της διοίκησης 
στα πλαίσια της δασικής νοµοθεσίας, που εκδόθηκαν επί ακινήτων του προηγούµενου 
εδαφίου, ανακαλούνται από τον Γενικό Γραµµατέα Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, µετά από 
αίτηµα του ενδιαφεροµένου. Στις λοιπές περιπτώσεις ισχύει ο έλεγχος του δασικού 
χαρακτήρα, ο οποίος ανέρχεται αποκλειστικά και µόνο στο χρόνο έγκρισης του ρυµοτοµικού 
σχεδίου». 

Στην περίπτωση µας:  



 

TE ∆∆ ΨΥΧΙΚΟΥ ΟΤ 137.docx 6 | 15 ΦΩ–Ε00.09a/02/22.11.17 

 
               

 EN ISO 9001:2015 - No.: 34471922 
 

α) Εκ προοιµίου δεν τυγχάνει εφαρµογής της ως άνω παρ. 6 του Ν. 4067/2012, αναφορικά 
µε τις προβλεπόµενες δι’ αυτής εξαιρέσεις από τις διατάξεις περί προστασίας δασών, 
καθόσον, κατά τα προεκτιθέµενα, το Ο.Τ. 137 είναι ανοικτό οικοδοµικό τετράγωνο και, 
συνεπώς, νοµικώς – πολεοδοµικώς, λογίζεται ως χώρος εκτός ρυµοτοµικού σχεδίου. 
β) Το ρυµοτοµικό σχέδιο της περιοχής εγκρίθηκε πριν από την ισχύ των διατάξεων του ν. 
998/1979 και συγκεκριµένα µε το από 9-12-1927 Π.∆. (ΦΕΚ 316 Α/31-12-1927), όπως  
αναφέρεται στην παράγραφο ∆.10. της εισήγησης της ∆ιεύθυνσης Χωρικού Σχεδιασµού της 
Περιφέρειας Αττικής ή το 1936.  
γ) Η επίδικη έκταση του ρυµοτοµικού σχεδίου ήταν δασική κατά τον χρόνο της αρχικής 
έγκρισης του σχεδίου (1923), όπως προκύπτει από το σχέδιο ρυµοτοµίας του Ψυχικού που 
επισυνάπτεται στην από 1924 Σύµβαση (συµβόλαιο συµβολαιογράφου Σκουτάρη αρ. 
21829) αλλά και κατά τον χρόνο της ένταξης του στο ρυµοτοµικό σχέδιο µε την επέκταση 
αυτού του 1927, όπως προκύπτει, µεταξύ άλλων, και από τις διαθέσιµες αεροφωτογραφίες. 
Το θέµα αναλύεται και τεκµηριώνεται διεξοδικά στην έκθεση του ∆ασολόγου κ. 
Κόκκα. 
δ) Το αρχικό σχέδιο του Ψυχικού περιλάµβανε αυτόν τον χώρο ως περιοχή περιαστικού 
δάσους το οποίο αποτελούσε λειτουργικό τµήµα της κηπούπολης του Ψυχικού. Εποµένως, 
µε το αρχικό σχέδιο ο χώρος του Ο.Τ. 137 δεν ήταν οικοδοµήσιµος αλλά δάσος και από 
αυτό το αρχικό σχέδιο µε επέκταση εντάχθηκε ο χώρος του Ο.Τ. 137 στο σχέδιο το 1927 
ή το 1936, έχοντας, κατά τα προεκτιθέµενα, και κατά το εν λόγω χρονικό σηµείο, δασικό 
χαρακτήρα. 
Εποµένως, στην περίπτωσή µας ισχύει η παράγραφος 7 του άρθρου 32, δηλαδή, µε 
δεδοµένο ότι ο χώρος που καταλαµβάνει το Ο.Τ. 137 είναι δασική έκταση, η έκταση αυτή 
τίθεται υποχρεωτικά εκτός σχεδίου. Αλλά ακόµη και αν δεν ισχύουν τα παραπάνω και 
εποµένως δεν τίθεται το Ο.Τ. 137 υποχρεωτικά εκτός σχεδίου, πρέπει να τεθεί εκτός 
σχεδίου µε σχετική αιτιολογηµένη απόφαση, κατά τα προεκτιθέµενα. 
 1.5.Σηµειώνουµε, τέλος, ότι µε την τροποποίηση που προτείνεται επιδιώκεται να κλείσει 
αυτό το ανοικτό οικοδοµικό τετράγωνο µε ένα παράδοξο και αµφισβητούµενης νοµιµότητας 
τρόπο, δηλαδή χωρίς να δηµιουργείται δρόµος του σχεδίου προς τη µεριά της εκτός σχεδίου 
δόµησης. Κατά τη γνώµη µας αυτό αποφεύγεται διότι αν προτεινόταν η διάνοιξη δρόµου 
τότε θα έπρεπε ο δρόµος αυτός να γίνει ως επέκταση του σχεδίου στη δασική περιοχή κάτι 
που δεν θα µπορούσε να εγκριθεί. Αυτή η ρύθµιση δεν αναφέρεται, όπως όφειλε, στην 
εισήγηση της ∆ιεύθυνσης Χωρικού Σχεδιασµού της Περιφέρειας, ούτε στη γνωµοδότηση 
του ΣΥΠΟΘΑ, αλλά σηµειώνεται στο σχεδιάγραµµα της Αγρονόµου-Τοπογράφου Μηχανικού 
∆. Ανδρουλάκη που συνοδεύει  την πρόταση της αιτούσης εταιρείας ΚΕΚΡΟΨ το οποίο 
επισυνάπτεται, ενώ δεν έπρεπε, στην εισήγηση της ∆ιεύθυνσης. Σηµειώνουµε επίσης ότι 
για να κλείσει το Ο.Τ. 137 και να τροποποιηθεί σε οικοδοµήσιµο χρειάζεται να 
προσκοµιστεί βεβαίωση του δασαρχείου ότι δεν είναι δασικό. Οι υπάρχοντες 
δασικοί χάρτες δεν αναφέρονται στο Ο.Τ. 137 διότι προφανώς το θεωρούσαν ως 
εντός σχεδίου κλειστό οικοδοµικό τετράγωνο.  
 
2.  ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΧΕΣΗ ΤΟΥ Ο.Τ. 137 ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

2.1.Η ∆ιεύθυνση Χωρικού Σχεδιασµού της Περιφέρειας Αττικής στην εισήγησή της, αλλά 
και το ΣΥΠΟΘΑ στη γνωµοδότησή του, δεν εξετάζουν τις σχέσεις του Ο.Τ. 137 µε την 
ευρύτερη περιοχή ούτε τις δεσµεύσεις και κατευθύνσεις που προκύπτουν από ανώτερου 
επιπέδου σχεδιασµό, και δεν διερευνούν το ενδεχόµενο να προκύψει πρόταση εξαίρεσης 
από το σχέδιο του Ο.Τ. 137. ∆εν αιτιολογούν, µάλιστα, αυτή τη παράλειψη, αν και η 
υποχρέωση διερεύνησης αυτής της πιθανής εξαίρεσης αναφέρεται ρητά στο απόσπασµα 
της απόφασης  1436/2016 του ΣτΕ το οποίο περιλαµβάνεται στην εισήγηση της ∆ιεύθυνσης 
(παράγραφος ∆8 της εισήγησης). 



 

TE ∆∆ ΨΥΧΙΚΟΥ ΟΤ 137.docx 7 | 15 ΦΩ–Ε00.09a/02/22.11.17 

 
               

 EN ISO 9001:2015 - No.: 34471922 
 

2.2.Αναφέρεται στην παράγραφο Α.1. της εισήγησης: «Για τη ∆Ε Ψυχικού δεν έχει εγκριθεί 
Γ.Π.Σ. και δεν έχει ισχύ κανένα ειδικό διάταγµα προστασίας», περιορίζοντας το ζήτηµα της 
προστασίας και της υποχρέωσης ειδικής διαχείρισης αυτού του χώρου µόνον στην ύπαρξη 
ή µη ειδικού διατάγµατος προστασίας. Στη συνέχεια, στην παράγραφο ∆.1. της εισήγησης 
αναφέρεται: «Η προτεινόµενη τροποποίηση ρυµοτοµικού σχεδίου … δεν ευρίσκεται 500 µ. 
από την ακτή ούτε είναι πλησίον αρχαιολογικής ή προστατευόµενης περιοχής …». Με αυτόν 
τον τρόπο αποσιωπάται ότι ο χώρος του Ο.Τ. 137 συνορεύει από τις δυο πλευρές του, µε 
την ευρύτερη δασική έκταση των Τουρκοβουνίων  (στην ουσία αποτελεί τµήµα της) µε την 
οποία έχει τα ίδια φυσικά χαρακτηριστικά (χλωρίδα, πανίδα, χαρακτηριστικά του αβιωτικού 
περιβάλλοντος, µορφολογία του εδάφους). Μάλιστα, µεγάλο µέρος της ευρύτερης 
περιοχής, εντός και της ∆.Ε. Ψυχικού,  έχει κηρυχθεί αναδασωτέο.  Οι δασικές εκτάσεις, τα 
δάση και οι αναδασωτέες περιοχές έχουν ειδική προστασία από το Σύνταγµα και από τη 
δασική νοµοθεσία. Σηµειώνουµε ότι η 214/20-9-2017 απόφαση του ∆.Σ. Φιλοθέης – 
Ψυχικού, η οποία είχε κοινοποιηθεί στη διεύθυνση Χωρικού Σχεδιασµού της Περιφέρειας 
Αττικής και η οποία περιλαµβάνεται και στην εισήγηση της ∆ιεύθυνσης, αναφέρεται στον 
δασικό χαρακτήρα τόσο της έκτασης που καταλαµβάνει το Ο.Τ. 137 όσο και της ευρύτερης 
περιοχής καθώς και τις σχετικές διοικητικές πράξεις, χωρίς οι παραπάνω θέσεις του ∆ήµου 
να απορρίπτονται ή να αντικρούονται στην εισήγηση µε επιχειρήµατα και στοιχεία.   
Παράλληλα, µε αυτόν τον τρόπο αντιµετώπισης της ευρύτερης περιοχής, δεν λαµβάνει 
υπόψη η ∆ιεύθυνση άλλα θεσµικά δεδοµένα και δεσµεύσεις που αφορούν στην περιοχή, τα 
οποία οφείλει να λάβει υπόψη προκειµένου να εξετάσει, συµµορφούµενη µε την απόφαση 
του ΣτΕ, «το ενδεχόµενο να εξαιρεθεί το ανωτέρω Ο.Τ. από το ρυµοτοµικό σχέδιο».  
Συγκεκριµένα,  η εισήγηση και η γνωµοδότηση του ΣΥΠΟΘΑ αγνοούν το Ρυθµιστικό Σχέδιο 
της Αθήνας (Ν.4277/2014), το οποίο, σε σχέση µε το ρυµοτοµικό σχέδιο, είναι ανώτερο 
επίπεδο χωρικού σχεδιασµού και το οποίο επιβάλλεται να λαµβάνεται υπόψη κατά τη 
σύνταξη προτάσεων που αφορούν σε κατώτερα επίπεδα σχεδιασµού. Το Ρυθµιστικό Σχέδιο 
περιλαµβάνει διατάξεις που αφορούν είτε άµεσα είτε έµµεσα στην περιοχή των 
Τουρκοβουνίων, στην οποία εντάσσεται και η υπό εξέταση περιοχή, καθώς και γενικές 
διατάξεις κατευθυντήριες για τα κατώτερα επίπεδα σχεδιασµού: 
Άρθρο 18: Προστασία του φυσικού χώρου και της βιοποικιλότητας και προσαρµογή στην 
κλιµατική αλλαγή: 
«1.β. ∆εν επιτρέπεται η αλλαγή χρήσης των δασών και των δασικών εκτάσεων, µε εξαίρεση 
λόγους δηµοσίου συµφέροντος και µε προϋπόθεση την εξέταση και τον τεκµηριωµένο 
αποκλεισµό εναλλακτικών λύσεων». 
«4.γ.Περιοχές πρασίνου, δασικού η µη χαρακτήρα, εντός του αστικού ιστού, όπως 
ενδεικτικά αναφέρονται στο Παράρτηµα VII, που διατηρούν σηµαντικά χαρακτηριστικά 
φυσικότητας, οριοθετούνται, διατηρούνται και προστατεύονται από οποιαδήποτε 
πολεοδοµική δραστηριότητα, ενώ ισχύουν οι προϋπάρχουσες πολεοδοµικές ρυθµίσεις». 
Η περιοχή των Τουρκοβουνίων περιλαµβάνεται στα Μητροπολιτικά Πάρκα της Αττικής. Στο 
Παράρτηµα VII του Ρυθµιστικού Σχεδίου αναφέρεται: 
«Μητροπολιτικό Πάρκο Τουρκοβουνίων Αττικό Άλσος. Αναδεικνύεται η λειτουργική ένταξη 
του Πάρκου στο δίκτυο µητροπολιτικών χώρων αστικού πρασίνου της Πρωτεύουσας. Με 
την ολοκλήρωση της αναδάσωσης, την εξασφάλιση του χαρακτηρισµένου κοινόχρηστου 
χώρου του Αττικού Άλσους, την αποκατάσταση των λατοµείων της περιοχής, την οργάνωση 
και αναβάθµιση των εκτάσεων πρασίνου και την ενσωµάτωση των υφισταµένων αθλητικών 
πολιτιστικών υποδοµών και της περιοχής κατοικίας». [Σηµειώνουµε ότι ανάλογες µε τις 
παραπάνω διατάξεις για την ανάπλαση της περιοχής των Τουρκοβουνίων περιλαµβάνονταν 
και στο πρώτο Ρυθµιστικό Σχέδιο Αθήνας (Ν1515/1986, άρθρο 15)]. 
Άρθρο 19: Οργάνωση πλέγµατος πρασίνου: 
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«Ο σχεδιασµός και η διαχείριση των κοινόχρηστων χώρων ή άλλων ελεύθερων 
χώρων πρασίνου στον αστικό και περιαστικό χώρο αποτελούν δοµικό στοιχείο 
για την οργάνωση και ανασυγκρότηση του αστικού χώρου». 
Στο Παράρτηµα VIII που αναφέρεται στο άρθρο 19 εξειδικεύεται σχετικά µε το παραπάνω: 
«Η θεσµική ρύθµιση για την προστασία του πράσινου γίνεται σε όλα τα επίπεδα σχεδιασµού, 
µε κατευθυντήριο ή κανονιστικό τρόπο ανάλογα µε το βαθµό τεκµηρίωσης που διαθέτει η 
µελέτη και τον βαθµό ωριµότητας του θέµατος σε τοπικό επίπεδο». 
Αυτά τα δεδοµένα της ευρύτερης περιοχής σε συνδυασµό µε τα µορφολογικά 
χαρακτηριστικά της έκτασης που καταλαµβάνει το Ο.Τ. 137 συνηγορούν προφανώς είτε µε 
την διατήρηση του Ο.Τ. 137 ως κοινόχρηστου χώρου πρασίνου είτε µε την απένταξη αυτού  
από το σχέδιο πόλης και ένταξή ως τµήµατος της ευρύτερης δασικής έκτασης στο 
Μητροπολιτικό Πάρκο Τουρκοβουνίων.      
Η απουσία από την εισήγηση της ∆ιεύθυνσης Χωρικού Σχεδιασµού της Περιφέρειας Αττικής 
οποιασδήποτε αναφοράς στις παραπάνω διατάξεις του Ρυθµιστικού Σχεδίου και η έλλειψη 
από την εισήγηση οποιασδήποτε επιχειρηµατολογίας για το ενδεχόµενο να εξαιρεθεί το Ο.Τ. 
137 από το Ρυµοτοµικό Σχέδιο θεωρούµε ότι αντιβαίνει στην υποχρέωση της ∆ιοίκησης να 
συµµορφωθεί µε την απόφαση 1436/2016 του ΣτΕ και είναι ουσιώδης παράληψη της 
εισήγησης. 
2.3.Στο Κεφάλαιο ∆: ΟΙΚΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΤΟΥ ΑΣΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΕΞΩΑΣΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ του Ρυθµιστικού Σχεδίου (Ν.4277/2014), και 
ειδικότερα στο εδάφιο 5.β.ββ. του άρθρου 12: Οικιστική Ανάπτυξη κα Πολεοδοµική 
Οργάνωση, στις οριζόντιες δράσεις ∆ιαχείρισης του Αστικού Χώρο περιλαµβάνεται και «Η 
βελτιστοποίηση της κατανοµής των κοινόχρηστων χώρων µέσα στην πόλη και στο µέτρο 
του δυνατού η αύξησή τους µε απόλυτους όρους». Η διάταξη αυτή, σε συνδυασµό µε την 
αµφισβητούµενης νοµιµότητας επέκταση του σχέδιο πόλεως στην περιοχή (Ο.Τ. 136 κλπ) 
ενισχύει και αυτή την επιχειρηµατολογία της διατήρησης του χώρου του Ο.Τ. 137 ως 
κοινόχρηστου χώρου, την οποία έχουµε αναπτύξει στην ενότητα 1.  
 
 

3. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟ 21-11-2019 ΓΝΩΜΟ∆ΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΠΟΘΑ  

Το ΣΥΠΟΘΑ στο 10ο Πρακτικό της από 21-11-2019 συνεδρίασης γνωµοδότησε κατά 
πλειοψηφία υπέρ της πρότασης της ∆ιεύθυνσης Χωρικού Σχεδιασµού. Ένα µέλος 
µειοψήφησε και πρότεινε να είναι αρνητική η εισήγηση του Συµβουλίου για τους εξής 
λόγους: 
Α) Με την εισήγηση της ∆ιεύθυνσης Χωρικού Σχεδιασµού «… δεν καθίσταται σαφές µε ποιό 
τρόπο έχουν καταστεί κοινόχρηστοι οι οδοί που το περιβάλλουν (σ.σ.το Ο.Τ. 137) ούτως 
ώστε να θεωρηθεί ότι το ρυµοτοµικό βάρος του από 15.4/10.51988 Π.∆. αφορούσε 
αποκλειστικά την έκταση αυτή» και εποµένως «…από την εισήγηση δεν προκύπτει ποια 
ακριβώς είναι η επίδικη έκταση…».  
Β) «… η τροποποίηση του εγκεκριµένου ρυµοτοµικού σχεδίου δεν δηµιουργεί οικοδοµικό 
τετράγωνο σύµφωνο µε τον ορισµό του άρθρου 2.49 του Ν.4067/12 (ΝΟΚ), καθώς δεν 
προτείνεται ρυµοτοµική γραµµή που να ορίζει το εύρος του κοινοχρήστου χώρου προς την 
εκτός σχεδίου περιοχή». 
Οι παρατηρήσεις αυτές είναι ουσιώδεις και κατά τη γνώµη µας έπρεπε να γίνουν αποδεκτές 
από το ΣΥΠΟΘΑ ώστε, τουλάχιστον, να δώσει τις κατάλληλες κατευθύνσεις για 
συµµόρφωση της πρότασης τροποποίησης του σχεδίου µε αυτές. ∆εν γνωρίζουµε µε ποιο 
σκεπτικό οι παραπάνω παρατηρήσεις αντικρούστηκαν και δεν έγιναν τελικά δεκτές από τα 
άλλα µέλη του ΣΥΠΟΘΑ. Σηµειώνουµε ότι η διερεύνηση των θεµάτων που τίθενται στην 
παρατήρηση Α) θα οδηγούσε, κατά τη γνώµη µας, στη µείωση του εµβαδού του Ο.Τ. 137 
µε αποτέλεσµα να µη µπορεί να κατατµηθεί σε δυο άρτια οικόπεδα διότι το συνολικό 
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εµβαδόν του θα ήταν µικρότερο από 2.000 τετραγωνικά µέτρα (Η κατά κανόνα αρτιότητα 
είναι 1.000 τ.µ.). Αυτό το ενδεχόµενο είναι βέβαια αρνητικό για την οικοπεδική 
εκµετάλλευση του Ο.Τ. 137. Για το θέµα που τίθεται στην παρατήρηση Β) έχουµε κάνει 
παρόµοια σχόλια στην παράγραφο 1.5 της παρούσας εισήγησης.  
 
4.  Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΤΟΥ Ο.Τ. 137 

Το ιδιοκτησιακό καθεστώς του Ο.Τ. 137 αποτελεί ζήτηµα αµφισβητούµενο και εκκρεµές 
νοµικώς, καθόσον η πρόκριση από το Κτηµατολόγιο της ένστασης της «ΚΕΚΡΟΨ», έναντι 
των δηλώσεων ιδιοκτησίας του ∆ήµου Φιλοθέης – Ψυχικού και του Ελληνικού ∆ηµοσίου (µε 
τίτλο, κατά το Κτηµατολόγιο, την χρησικτησία, λόγω νοµής των δικαιοπαρόχων της 
«ΚΕΚΡΟΨ» αναγόµενη προ του έτους 1885 και συµπλήρωση στο πρόσωπό τους 
τριακονταετούς νοµής κατά το έτος 1915, δυνάµενη, συνεπώς, να αντιταχθεί η ως άνω 
χρησικτησία κατά αµφοτέρων ∆ήµου Φιλοθέης – Ψυχικού και Ελληνικού ∆ηµοσίου δεν 
επιλύει το ιδιοκτησιακό ζήτηµα ούτε αίρει τον αµφισβητούµενο και εριζόµενο χαρακτήρα 
αυτού, εκκρεµότητα και διαφορά που θα επιλυθεί, αρµοδίως δικαστικώς και µε δύναµη 
δεδικασµένου, δια της ασκηθησόµενης εντός της νόµιµης προθεσµίας αγωγής για ακύρωση 
της σχετικής αρχικής κτηµατολογικής εγγραφής.      
 
 
5. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

1. Ο ∆ήµος οφείλει να ζητήσει τη διακοπή της διαδικασίας που έχει ξεκινήσει η Περιφέρεια 

επειδή η αιτηθείσα τροποποίηση, σύµφωνα µε την παρ. 4.1.β του άρθρου 29 του 

ν.2831/2000, δεν είναι αρµοδιότητας Γενικού Γραµµατέα Περιφέρειας αλλά Υπουργού. 

2. Εισηγούµαστε να µη γίνει αποδεκτή η εισήγηση, να επιστραφεί στην Περιφέρεια και, 

εφόσον δεν υλοποιηθεί η πρόταση 1. για διακοπή της διαδικασίας λόγω αναρµοδιότητας 

της Περιφέρειας, να ζητηθεί να συνταχθεί νέα εισήγηση που να αναφέρεται αναλυτικά 

και τεκµηριωµένα στο θέµα της υποχρεωτικής  εξαίρεσης από το πολεοδοµικό σχέδιο 

της έκτασης του Ο.Τ. 137, άλλως, σε κάθε περίπτωση, της διατήρησής του ως 

κοινόχρηστου χώρου πρασίνου, καθώς και σε όλα τα θέµατα που θίγει ο ∆ήµος στα 

σχετικά έγγραφά του. 

 

Αθήνα 23/11/2020 

Ο συντάξας 

Φαίδων Παπαθεοδώρου 
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Β. ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΑ – ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΜΕ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΙΤΛΩΝ 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΙΤΛΩΝ 
ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ  ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΡΥΜΟΤΟΜΙΑΣ 

 
 

1. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΙΤΛΩΝ 
 
Η κηπούπολη του Ψυχικού δηµιουργήθηκε από τις ιδιωτικές εκτάσεις  της  εταιρείας  
«ΚΕΚΡΟΨ» η οποία και δραστηριοποιήθηκε για την εκµετάλλευση της ιδιοκτησίας της µε 
την σύνταξη των σχετικών µελετών Πολεοδόµησης και Ρυµοτοµίας που υπέβαλε προς τις 
αρµόδιες υπηρεσίες για έγκριση. 
Στην ιδιότυπη αυτή κατάσταση η σύνταξη των απαραίτητων Τοπογραφικών και 
Ρυµοτοµικών υποβάθρων γινόταν από την εταιρεία που τα υπέβαλε για την νόµιµη έγκριση 
τους. 
Τα αρχικά διαγράµµατα απεικόνισης των εκτάσεων που συνεισέφεραν οι ιδρυτές της 
εταιρείας και που αναφέρονται ή δεν αναφέρονται στους σχετικούς τίτλους, είτε είναι 
υποτυπώδη, είτε δεν βρίσκονται στις αρµόδιες υπηρεσίες. 
Είναι φανερό ότι µια παρόµοια  κατάσταση δηµιουργείται για να καλύψει όποια κενά 
υπάρχουν στον καθορισµό των ορίων των ιδιοκτησιών και εποµένως και στο εµβαδό που 
θα παρουσιαστεί στον τίτλο. 
Οι αρχικές εκτάσεις που απετέλεσαν την ιδιοκτησία  ήταν σύµφωνα µε τους τίτλους  το 
κτήµα των 1.000 στρεµµάτων που εισέφερε ο Γ. Ησαϊας  και το κτήµα Νικήτα των 3.000 
στρεµµάτων που εισέφερε η Αθηναϊκή Εταιρεία.  
Το σχετικό σχέδιο που συνοδεύει τον τίτλο του Γ. Ησαϊα , από τεχνικής άποψης  είναι 
σκαρίφηµα και σαν παρόµοιο θα πρέπει να αντιµετωπιστεί όσον αφορά το σχήµα, τις 
διαστάσεις, το εµβαδόν και την αξιοπιστία του.  
Αντίστοιχο σχέδιο για το κτήµα των 3000 στρεµµάτων δεν βρέθηκε. 
Για την εφαρµογή των τίτλων χρειάζεται όπως είναι φυσικό εκτός από τις λεκτικές 
περιγραφές των κτηµάτων και η απεικόνιση τους σε σχέδιο - διάγραµµα που συντάσσεται 
µε προδιαγραφές (*). 
Ως υπόβαθρο για την συσχέτιση και τοποθέτηση του κτήµατος των 1000 στρεµµάτων 
χρησιµοποιήθηκαν τα δεδοµένα του Ελληνικού Κτηµατολογίου. 
 
1.1 Εφαρµογή κτήµατος 1.000 στρεµµάτων 
 
Το σχέδιο-σκαρίφηµα σαρώθηκε και προέκυψε το αντίστοιχο ψηφιακό αρχείο (raster). Μετά 
την εισαγωγή του στον γραφικό επεξεργαστή Autocad στο ίδιο αρχείο µε το υπόβαθρο των 
δεδοµένων του Ελληνικού Κτηµατολογίου, έγινε η προσπάθεια συσχέτισης µε όποια 
δεδοµένα διαθέτουµε. Στην περίπτωση αυτού του σκαριφήµατος και µε την πλήρη απουσία 
τοπογραφικών λεπτοµερειών χρησιµοποιήθηκε µε κάθε επιφύλαξη η αναφορά της 
γειτνίασης του κτήµατος µε τον άξονα του δρόµου Αθηνών – Αµαρουσίου που ταυτίζεται 
µε άγνωστη προσέγγιση µε την σηµερινή Λεωφόρο Κηφισίας καθώς και µε τον οδό Μουσών, 
στο νοτιοδυτικό όριο του κτήµατος, κάθετη στην Λεωφόρο Κηφισίας.  
Στη συνέχεια ψηφιοποιήθηκε - σχεδιάστηκε το περίγραµµα της ιδιοκτησίας σύµφωνα µε το 
σκαρίφηµα και την µέση κλίµακα της ψηφιακής εικόνας του ώστε να προσεγγίζει την 
βέλτιστη προσαρµογή των διαστάσεων που απεικονίζονται στο σκαρίφηµα. Στο συνηµµένο 
σχέδιο 1 εµφανίζεται το περίγραµµα του κτήµατος των 1000 στρεµµάτων καθώς και το 
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περίγραµµα της έκτασης του πρώην ∆ήµου Ψυχικού, όπως δίνεται από το Ελληνικό 
Κτηµατολόγιο.  
 
1.2  Εφαρµογή κτήµατος 3.000 στρεµµάτων 
 
Για το δεύτερο κτήµα των 3000 στρεµµάτων δεν έγινε αντίστοιχη διαδικασία, λόγω της 
απουσίας αντίστοιχης µετρητικής πληροφορίας, από Τοπογραφικό διάγραµµα, αλλά 
χρησιµοποιήθηκαν µε κάθε επιφύλαξη, οι σχεδιασµένες γραµµές που εικάζεται πως είναι 
το όριο της ιδιοκτησίας στα Ρυµοτοµικά διαγράµµατα  που συνοδεύουν τα  Ρυµοτοµικά 
διατάγµατα του Ψυχικού, όπως περιγράφεται στα επόµενα για τον έµµεσο προσδιορισµό 
της συνολικής ιδιοκτησίας της εταιρείας «ΚΕΚΡΟΨ».  
 
 
 

2. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΟΡΙΩΝ ΑΠΟ ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ  ΡΥΜΟΤΟΜΙΑΣ 
 
Όλα τα διαγράµµατα που συνοδεύουν τα Ρυµοτοµικά διατάγµατα του Ψυχικού   εκτός από 
αυτό του ΦΕΚ 353∆/1988 δεν διαθέτουν κάνναβο και εποµένως δεν έχουν γεωαναφορά.  
Τα διαθέσιµα Ρυµοτοµικά διαγράµµατα αφορούν αυτά που δηµοσιεύτηκαν στα ΦΕΚ : 342Α 
/1923, 317Α/1927, 85Α/1933, 392Α/1936, 353∆/1988. ∆εν βρέθηκε το Ρυµοτοµικό 
διάγραµµα το συνηµµένο στο ΦΕΚ 100Α/1930. 
 
Η διαδικασία χρήσης των διαγραµµάτων για τον προσδιορισµό του περιµετρικού ορίου της 
ιδιοκτησίας της εταιρείας «ΚΕΚΡΟΨ», περιλαµβάνει : α/ την σάρωση διαγράµµατος σε 
σαρωτή Α0 και µε ανάλυση 400 dpi, β/ την δηµιουργία ψηφιακής εικόνας (raster), γ/ την 
εισαγωγή της ψηφιακής εικόνας στον γραφικό επεξεργαστή Autocad, δ/ την διόρθωση 
ψηφιακής εικόνας που επιτυγχάνεται µε την συσχέτιση και ταύτιση απεικονισµένων 
γεωµετρικών στοιχείων της ψηφιακής  εικόνας µε τα αντίστοιχα του υπάρχοντος υποβάθρου  
και  ε/ την ψηφιοποίηση-διανυσµατοποίηση των σχεδιασµένων στην ψηφιακή εικόνα 
οριογραµµών.  
 
Το δυσκολότερο βήµα αυτής της διαδικασίας, είναι το (δ/), στο οποίο γίνεται η προσπάθεια 
διόρθωσης της ψηφιακής εικόνας, ώστε να απεικονίζει µε αξιοπιστία τα µετρητικά στοιχεία 
που υποτίθεται ότι πραγµατεύεται.  
Η διόρθωση είναι απαραίτητη µε δεδοµένο ότι τα διάφορα χαρτιά σχεδίασης και 
φωτοαντιγραφής αλλά και τα διάφορα συστήµατα που κάνουν σάρωση ή 
φωτοαντιγράφουν, µεταβάλλουν την αρχική εικόνα, την παραµορφώνουν στην 
πραγµατικότητα,  µε αποτέλεσµα να χρειάζεται την διόρθωση αν είναι ένα διάγραµµα και 
πραγµατεύεται οριζοντιογραφικά µετρητικά στοιχεία δηλαδή : διαστάσεις , σχήµα, εµβαδό.   
 
Η βασική δυσκολία διόρθωσης, εδράζεται στο γεγονός ότι το απεικονισµένο ρυµοτοµικό 
διάγραµµα είναι η αρχική σχεδίαση των ΟΤ στο γραφείο, ενώ το υπόβαθρο που διαθέτουµε 
απεικονίζει την υλοποιηθείσα ρυµοτοµία στο έδαφος (as built). Παράλληλα, πρέπει να 
τονιστεί ότι η σχεδίαση του ρυµοτοµικού διαγράµµατος στηρίχθηκε στο αρχικό 
τοπογραφικό υπόβαθρο που συνήθως πρέπει να υπάρχει και να είναι διαθέσιµο, για το οποίο 
δεν υπάρχει καµία πληροφορία. 
Στην περίπτωση επίπεδων και οριζοντίων σχετικά επιφανειών, συνήθως δεν παρουσιάζονται 
διαφορές των ρυµοτοµικών διαγραµµάτων από την εφαρµογή και υλοποίηση τους στο 
έδαφος. 
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Στα εδάφη µε έντονο ανάγλυφο η εφαρµογή ρυµοτοµικών διαγραµµάτων καταλήγει σε 
αστοχίες στην εφαρµογή τους στο έδαφος όταν το αρχικό τοπογραφικό διάγραµµα δεν είναι 
αξιόπιστο.  
Στην περίπτωση του Ψυχικού, υπάρχει µια σχετικά επίπεδη και οριζόντια επιφάνεια στην 
ανατολική πλευρά της έκτασης σε επαφή µε την Λεωφόρο Κηφισίας, ενώ το δυτικό τµήµα 
προς τα «Τουρκοβούνια», έχει έντονο ανάγλυφο.  
Αποτέλεσµα αυτής της µορφολογίας του εδάφους, ήταν η έκδοση του Ρυµοτοµικού 
διαγράµµατος που δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 353∆/1988 για να διορθωθούν αστοχίες 
εφαρµογής στα ΟΤ που βρίσκονται στην περιοχή γύρω από το ΟΤ 137 , δηλαδή στην 
περιοχή µε το έντονο ανάγλυφο. 
  
Με την παραπάνω διαδικασία επεξεργάστηκαν τα Ρυµοτοµικά διαγράµµατα των ετών : 
1923, 1927, 1933, 1936 και 1988.  
 
Ειδικά για το Ρυµοτοµικό διάγραµµα του ΦΕΚ 353∆/1988  η σάρωση πραγµατοποιήθηκε σε 
τρία επίσηµα αντίγραφα και των δύο πινακίδων που είναι συνηµµένα στο ΦΕΚ. Το πρώτο 
αντίγραφο είχε αποκτηθεί  από το αρµόδιο Υπουργείο το 1996, το δεύτερο το 1999 και το 
τρίτο τον ενδέκατο του 2020. 
Το Ρυµοτοµικό διάγραµµα του 1988 διαθέτει κάννναβο µε εξάρτηση από το Κρατικό 
σύστηµα αναφοράς ΗΑΤΤ. ∆υστυχώς στην συγκεκριµένη πινακίδα που χρησιµοποιήθηκε για 
το ΦΕΚ δεν φαίνονται οι συντεταγµένες Χ και Υ που αναγράφονται συνήθως εξωτερικά του 
καννάβου στην αριστερή και κάτω πλευρά της πινακίδας. Η διατήρησή τους και η ύπαρξη 
τους στην πινακίδα θα µπορούσε να βοηθήσει µε πολύ εύκολο τρόπο την ψηφιακή 
µετατροπή µε κατάλληλο λογισµικό από το παλαιό Κρατικό σύστηµα αναφοράς ΗΑΤΤ στο 
νέο Κρατικό σύστηµα αναφοράς ΕΓΣΑ 87 που χρησιµοποιείται πλέον για την γεωαναφορά 
των διαγραµµάτων στην Ελληνική επικράτεια.  
Με την βοήθεια της κάθετης εφαρµογής της Autodesk, Raster Design, οι ψηφιακές εικόνες 
των 2 πινακίδων διορθώθηκαν δίνοντας οριζοντιογραφικό σφάλµα (στο επίπεδο προβολής) 
της τάξης του 1 µέτρου.    
Μετά την διόρθωση των πινακίδων ακολούθησε η συσχέτιση τους, χωρίς µεταβολή 
κλίµακας, µε το υπάρχον υλοποιηµένο υπόβαθρο της «Ελληνικό Κτηµατολόγιο»  και στη 
συνέχεια η ψηφιοποίηση-διανυσµατοποίηση των σχεδιασµένων στην ψηφιακή εικόνα 
οριογραµµών. 
 
Στο συνηµµένο σχέδιο 1 απεικονίζονται οι εικαζόµενες οριογραµµές της ιδιοκτησίας της 
εταιρείας «ΚΕΚΡΟΨ» που είναι σχεδιασµένες στα Ρυµοτοµικά διαγράµµατα των ετών 1923, 
1927 και 1933. 
Από την σύγκριση των οριογραµµών των τριών διαγραµµάτων διαφαίνεται µια µορφολογική 
οµοιότητα τους, νοτιοδυτικά και βορειοδυτικά από την συµβολή της Κηφισίας και µέχρι την 
περιοχή του ΟΤ137. Οι µεταθέσεις που εντοπίζονται µεταξύ των οριογραµµών στην δυτική 
πλευρά του κτήµατος οφείλονται στους λόγους που αναπτύχθηκαν παραπάνω. Λογικά αυτές 
οι γραµµές θα έπρεπε να ταυτίζονται αλλά και δεν υπάρχει κανένα κριτήριο αξιοπιστίας για 
την επιλογή οποιασδήποτε οριογραµµής από τις τρεις, ως απεικονίζουσα την σωστή 
οριογραµµή.    
Αντιθέτως στην βορεινή πλευρά του κτήµατος εντοπίζεται µεγάλη διόγκωση της από το 
1923 έως το 1927 εις βάρος της προς βορρά ιδιοκτησίας. 
Ενδεικτικά τα εµβαδά της έκτασης που περικλείονται από τις οριογραµµές σύµφωνα µε τα 
ΦΕΚ 1923 και 1927, είναι αντίστοιχα  2.545,39  και 2.675,21 στρέµµατα, απέχουν κατά 
πολύ από την αρχικά δηλωθείσα στους τίτλους συνολική έκταση των 4.000 στρεµµάτων 
!!!. 



 

TE ∆∆ ΨΥΧΙΚΟΥ ΟΤ 137.docx 13 | 15 ΦΩ–Ε00.09a/02/22.11.17 

 
               

 EN ISO 9001:2015 - No.: 34471922 
 

Για άλλη µια φορά επισηµαίνεται και επιβεβαιώνεται η ανυπαρξία αξιόπιστης µετρήσιµης 
πληροφορίας για το πραγµατικό όριο και αντίστοιχο εµβαδό της ιδιοκτησίας της εταιρείας 
«ΚΕΚΡΟΨ». 
Παράλληλα µε τις οριογραµµές των Ρυµοτοµικών διαγραµµάτων στο σχέδιο 1 απεικονίζεται 
και η οριογραµµή του ∆ηµοτικού ∆ιαµερίσµατος Ψυχικού όπως έχει καταγραφεί από το 
Ελληνικό Κτηµατολόγιο και η οποία περιλαµβάνει την τελική έκταση του πρώην ∆ήµου 
Ψυχικού όπως έχει διαµορφωθεί µε την ένταξη σε αυτόν και της περιοχής του Κολεγίου 
Αθηνών. Ενδεικτικά αναφέρεται πως η συνολική έκταση του πρώην ∆ήµου Ψυχικού είναι 
2.981,48 στρέµµατα. 
 
Στο συνηµένο σχέδιο 2 απεικονίζονται οι εικαζόµενες οριογραµµές της ιδιοκτησίας της 
εταιρείας «ΚΕΚΡΟΨ» που είναι σχεδιασµένες στα Ρυµοτοµικά διαγράµµατα των ετών 1923, 
1936, και 1988. 
Οι οριογραµµές των ετών 1936 και 1988 εµφανίζονται σε µικρό τµήµα του ορίου στα 
νοτιοδυτικά  και  βορειοδυτικά,  για τις οποίες ισχύουν οι παρατηρήσεις που διατυπώθηκαν 
στην προηγούµενη παράγραφο και δεν προσφέρονται για τον έµµεσο προσδιορισµό της 
ιδιοκτησίας της εταιρείας «ΚΕΚΡΟΨ».  
 
 
 
 

3. ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΩΝ ΣΤΑ ΡΥΜΟΤΟΜΙΚΑ ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ 
 
Παρατηρώντας τα Ρυµοτοµικά διαγράµµατα επισηµαίνονται τα παρακάτω : 
 
3.1. Ρυµοτοµικό διάγραµµα 1923 
Στο διάγραµµα αυτό υπάρχει σχεδιασµένη οριογραµµή που περικλείει ολόκληρη την έκταση 
του Ψυχικού, εντός και εκτός σχεδίου. Στο διάγραµµα απεικονίζονται εκτός των ΟΤ και 
υψοµετρικές καµπύλες ανά 5 µέτρα. Μετά τα τελευταία  ΟΤ προς τα Τουρκοβούνια, δεν 
εµφανίζεται καµία άλλη γραµµή που να χαρακτηρίζει δρόµο ή κάτι άλλο, στα δυτικά των 
Οικοδοµικών τετραγώνων.  
Στην συνηµµένη εικόνα 1 απεικονίζεται τµήµα του διαγράµµατος στην περιοχή του ΟΤ 
137. 
 
3.2. Ρυµοτοµικό διάγραµµα 1927 
Στο διάγραµµα του 1927 απεικονίζεται η περιµετρική οριογραµµή ενώ δεν υπάρχουν 
υψοµετρικές καµπύλες. Επίσης µετά τα τελευταία ΟΤ προς τα Τουρκοβούνια είναι 
σχεδιασµένη γραµµή που υποδεικνύει την ύπαρξη δρόµου. 
Στην συνηµµένη εικόνα 2 απεικονίζεται τµήµα του διαγράµµατος στην περιοχή του ΟΤ 
137. 
 
3.3. Ρυµοτοµικό διάγραµµα 1933 
Η περιµετρική οριογραµµή διακρίνεται στη νότια και δυτική πλευρά της έκτασης και δεν 
περικλείει ολόκληρη την έκταση. Στο διάγραµµα δεν υπάρχουν υψοµετρικές καµπύλες. Μετά 
τα τελευταία ΟΤ προς τα Τουρκοβούνια και στην περιοχή του ΟΤ 137 η περιµετρική 
οριογραµµή (αξωνική) εµφανίζεται ως άξονας τµηµάτων δρόµου προς τις εκτός σχεδίου 
περιοχές.  
Στην συνηµµένη εικόνα 3 απεικονίζεται τµήµα του διαγράµµατος στην περιοχή του ΟΤ 
137. 
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3.4. Ρυµοτοµικό διάγραµµα 1936 
Η  περιµετρική οριογραµµή διατηρείται,  ενώ απουσιάζει η δυτική οριογραµµή του δρόµου 
που εµφανιζόταν στο διάγραµµα του 1933, στην περιοχή του ΟΤ 137. Η οριογραµµή δεν 
περικλείει ολόκληρη την έκταση. 
Στην συνηµµένη εικόνα 4 απεικονίζεται τµήµα του διαγράµµατος στην περιοχή του ΟΤ 
137. 
 
3.5. Ρυµοτοµικό διάγραµµα 1988 
Η περιµετρική οριογραµµή στα δυτικά µέχρι την περιοχή του ΟΤ 137 υπάρχει µεν αλλά δεν 
συµφωνεί µε καµία από τις εµφανιζόµενες στα προηγούµενα διαγράµµατα. Η οριογραµµή 
δεν περικλείει ολόκληρη την έκταση. 
Στην συνηµµένη εικόνα 5 απεικονίζεται τµήµα του διαγράµµατος (αντίγραφο 2020) στην 
περιοχή του ΟΤ 137. 
 
Με τις επισηµάνσεις αυτές στα διαδοχικά Ρυµοτοµικά διατάγµατα γίνεται φανερή η 
απροθυµία δήλωσης µιας σταθερής οριογραµµής για τον καθορισµό της έκτασης της 
ιδιοκτησίας και παράλληλα µια τάση χρησιµοποίησης της περιοχής εκτός του εγκρινόµενου 
Ρυµοτοµικού σχεδίου (δασική περιοχή) κάθε φορά κατά βούληση. 
Είναι φανερό πως τα παραπάνω σε συνδυασµό µε τις υπερεκτιµηµένες κατά πολύ 
δηλωµένες εκτάσεις του «ΨΥΧΙΚΟΥ» την εποχή της δηµιουργίας της εταιρείας «ΚΕΚΡΟΨ», 
δηµιουργούν µια λογική αµφιβολία για της προθέσεις της εταιρείας σε θέµατα που 
σχετίζονται µε κοινόχρηστους χώρους και χώρους πρασίνου. 
 
     
 

4.  ΘΕΜΑΤΑ ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΟΥ ΤΕΤΡΑΓΩΝΟΥ 137 
 
H τελική µορφή του ΟΤ 137 οριστικοποιήθηκε µε το διάταγµα του 1988 στο οποίο είναι 
προσαρτηµένες δύο πινακίδες που απεικονίζουν όλη την έκταση του τότε ∆ήµου Ψυχικού.  
Οι υπηρεσίες του ∆ήµου Ψυχικού έχουν αποκτήσει τρία αντίγραφα των προσαρτηµένων 
πινακίδων του διατάγµατος. Το πρώτο αντίγραφο είχε αποκτηθεί  από το αρµόδιο Υπουργείο 
το 1996 το δεύτερο το 1999, ενώ το τρίτο τον Νοέµβριο του 2020. 
Εξετάζοντας προσεκτικά και παράλληλα τις τρεις εκδοχές του διαγράµµατος  παρατηρούµε 
τα εξής : 
Στο Οικοδοµικό Τετράγωνο είναι σαφής και εµφανέστατη η σχεδίαση της κλειστής 
οικοδοµικής (µαύρης) γραµµής που εκτείνεται σε όλο το ΟΤ. Αντίστοιχα είναι σχεδιασµένη 
µε µαύρη γραµµή και η Ρυµοτοµική γραµµή η οποία όµως δεν είναι κλειστή στην µία 
πλευρά του ΟΤ προς τα βορειοδυτικά.   
Στα παλαιά Ρυµοτοµικά διαγράµµατα η ρυµοτοµική και οικοδοµική γραµµή σχεδιάζονται µε 
µαύρο µελάνι στα πρωτότυπα διαφανή. Στις φωτοτυπίες που παραλαµβάνει ο κάθε 
ενδιαφερόµενος προστίθεται και χρωµατισµός , πράσινο στην πρασιά και κόκκινο µέσα από 
την οικοδοµική γραµµή, προκειµένου να γίνεται εύκολα η διάκριση των γραµµών. 
Στα δύο αντίγραφα του 1996 (σχέδιο 3) και 1999 (σχέδιο 4), δεν διακρίνεται Ρυµοτοµική 
µαύρη γραµµή που να τερµατίζει το ΟΤ 137 στην βορειοδυτική του πλευρά στην οποία  έχει 
χρωµατιστεί η πράσινη λωρίδα  ως πρασιά, γεγονός που επιβεβαιώνεται από το ασπρόµαυρο 
συνηµµένο διάγραµµα στο δηµοσιευµένο ΦΕΚ του 1988 που απεικονίζεται στο σχέδιο 6.  
Στο τρίτο (ηλεκτρονικό ) αντίγραφο (σχέδιο 5), που χορηγήθηκε από την αρµόδια 
υπηρεσία το 2020 απεικονίζεται γραµµή που δείχνει την Ρυµοτοµική γραµµή του ΟΤ στην 
βορειοδυτική πλευρά του, µε έντονο µαύρο χρώµα. Στο ίδιο διάγραµµα δεν 
απεικονίζεται οικοδοµική γραµµή παράλληλη στην έντονη ΡΓ. 
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Χωρίς αµφιβολία η τρίτη εκδοχή (σχέδιο 5), του Ρυµοτοµικού διαγράµµατος του 1988, 
δεν είναι ταυτόσηµη µε τα χορηγηθέντα σντίγραφα του ίδιου Ρυµοτοµικού διαγράµµατος 
το 1996 και 1999  σε ανύποπτο χρόνο τα οποία και συµφωνούν µε το ασπρόµαυρο 
αντίγραφο του ΦΕΚ του 1988.   
Με βάση τα παραπάνω αναπτυχθέντα, το ΟΤ 137 δεν είναι κλειστό ΟΤ αλλά ανοικτό προς 
την δασική έκταση.      
 
 
 

5.  ΕΠΙΦΑΝΕΙΕΣ ΟΤ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΣΤΗ ΓΕΙΤΟΝΙΑ ΤΟΥ ΟΤ137 
 
Με το διάταγµα Ρυµοτοµίας 392Α/ 1936, στη γειτονιά του ΟΤ 137 βρίσκονται τα ΟΤ 135, 
136 και 137 καθώς και ένα χώρος πρασίνου βόρεια του ΟΤ 136. 
Με το διάταγµα Ρυµοτοµίας 353∆/1988 παραµένουν ονοµαστικά  τα  ΟΤ 135, 136 και 137 
αλλά καταργείται το κοινόχρηστο πράσινο στα βόρεια του ΟΤ 136. 
Οι επιφάνειες και των τριών ΟΤ 135, 136  και 137 µεταβάλλονται.  
Στην πραγµατικότητα υπήρξε διόγκωση του ΟΤ 135 κατά 4.649 τ.µ., από 11.789 τ.µ. σε 
16.438 τ.µ.  
Η επιφάνεια του ΟΤ 136 αυξάνεται µε µια µικρή µεταβολή 43 τ.µ. από 8.313 τ.µ. σε 8.356 
τ.µ., ενώ η επιφάνεια του ΟΤ 137 µειώνεται από 6.503 τ.µ. σε 2.094 τ.µ. 
Η κατάργηση του κοινόχρηστου πράσινου αφορούσε 4.516 τ.µ.  
 
Μια λεπτοµερής καταγραφή κοινόχρηστων χώρων και χώρων πρασίνου σήµερα µε τα 
δεδοµένα του Ελληνικού Κτηµατολογίου, θα έδινε µια αναµφισβήτητα σίγουρη απάντηση, 
ενηµερώνοντας τα αποτελέσµατα της αρµόδιας επιτροπής που τα κατέγραψε το 1972. 
 
 

6.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  

 

α/ Μετά την διεξοδική ανάλυση των παραπάνω προκύπτει αβίαστα το συµπέρασµα πως το 

ΟΤ 137 είναι ανοικτό τετράγωνο προς τα βορειοδυτικά όπου βρίσκεται η δασική περιοχή. 

Προτείνεται ο καθορισµός του ΟΤ 137 ως κοινόχρηστο πράσινο, σε αντικατάσταση του 

παρακείµενου κοινόχρηστου πρασίνου εµβαδού 4.516 τ.µ. που καταργήθηκε.  

β/ Μετά από τον λεπτοµερή έλεγχο που έγινε, αποδείχθηκε πως δεν υπάρχουν αξιόπιστα 

στοιχεία για τον προσδιορισµό του περιµετρικού ορίου της έκτασης της εταιρείας 

«ΚΕΚΡΟΨ» προς τα βορειοδυτικά  και εποµένως αµφισβητείται η κυριότητα της επιφάνειας 

αυτής σε επαφή µε τα ΟΤ 136, 137 και 149. 

 
Αθήνα 23/11/2020 
Ο συντάξας 
 

 


